

山有奇峰待人欣赏 红军故事已成传奇 方山口 梨花烂漫春意满山村

方山口村距永康城区40公里,交通便利,乘公交车从城区到方山口村只花4元钱。它是舟山镇新楼管理处下辖的人口最多的一个村,有480多户,1300多人。方山口村是方山柿的发源地,这里山青水秀,物产丰富,风景优美。

方山口村主要有两条旅游线路:一条是沿着方山坑溪溯溪而上,另一条是方山口村往高寮老村方向的山路。近日,永康日报发现栏目记者走进方山口村,感受这里的好山好水。



方山口村全貌

记者 周灵芝

发现一:当年红军曾在方山寺和方山庙活动

方山口村位于我市东南部,与缙云交界。一进村印入眼帘的便是那条清澈的新楼溪,溪里养着很多的赏心悦目的观赏鱼。村里的房屋大多依溪建造,长约一公里,东西相对。春天里新楼溪,两岸柳枝吐绿,梨花盛开,一派江南山区的好风光。

方山口村村党支部书记徐天成告诉记者,方山口村是中国工农红军第十三军第三团和永康苏维埃政府的诞生地。自宋朝以来,就是一个多姓氏聚居的村落,有徐、邵、周、陈、卢、柳、凌、应等13个姓氏,来自17个宗族。徐氏人到方山口村定居最早,人口也最多,占村民总数的80%以上。全村有田360亩,地240亩,山林7800亩,总占地约12平方公里。

今年68岁的徐云楼是位热心老人,他认为到方山口村游玩一定要看方山寺和方山庙。根据宗谱记载,方山寺建于公元936年,至今已有1042年的历史,而方山口村建村只有900多年,也就是先有方山寺再有方山口村。至于方山庙,那是当年红军活动的主要场所,该村是永康革命老区之一。村里建有红三团纪念馆,馆内收藏有红军抬枪等众多革命

文物。

沿着方山坑溪一路前行,溪水清澈,约行走15分钟后就能看见山脚路边的方山寺和方山庙。徐云楼说,原来的方山寺已倒塌,现在的方山寺是在原址上重建的,寺里的千年古井水常年不枯,当年寺内和尚用过的洗脚石盆还在,盆上刻着“道光”两字。1930年,红军曾驻扎在方山寺内,敌人一进村,寺门前的狗便会大叫起来,红军听到狗叫声就从寺后门出去躲到山上。

方山庙原建于海拔788米的方山顶上。土地革命时期,中国工农红军挺进师第一纵队在特派员张文碧率领下进入永康,与红十三军第三团余部在方山庙前会师。1935年,红军在方山庙周边的金竹降、黄弄坑、方山顶创立了浙东游击根据地。1946年,应飞同志领导浙东人民解放军第六支队,以金竹降为依托粉碎国民党反动派的多次清剿。方山庙一直是红军的主要活动据点,在永康的革命史上占有重要的地位。现在,为了方便群众烧香,在方山坑溪旁又修了一座方山庙。



方山寺



公婆峰



灯盏捺



山字峰

发现二:石下潭留下老和尚大战恶龙的传说

沿着方山坑溪继续前行,有一处水特别清澈的水潭,村民称为石下潭。石下潭旁边还有一个小山洞,洞内面积不大,据说红军曾将抓获的敌人关押在洞内。村民徐继荣介绍,关于石下潭,村里还流传着一个美丽的传说。

相传石下潭里住着一只短尾龙,短尾龙的娘家在仙居百丈潭。每年农历六月,短尾龙都要回娘家,一出行就会兴风作浪,刮风下雨,那时正是百姓割稻晒谷的日子,晒在谷场的农作物经常被短尾龙出行带来的雨淋湿。有一年农历六月,百姓刚收割完稻子,突然天上刮来一阵龙卷风,把谷子吹得四散。这时,方山寺的一位老和尚急忙脱下身上袈裟抛向空

中,才把风停了下来,保住百姓的稻谷。由此,这条短尾龙与老和尚结下了怨仇。那年的农历七月初一,短尾龙与老和尚展开了一场大战,只见老和尚骑着大马口中念念有词,抡起大马刀直取短尾龙首级。谁知大刀吹到了短尾龙的龙角,龙角很硬,大刀柄都震弯了。短尾龙痛得在空中打了好几个滚,随后直扑老和尚,老和尚又随手抡起身边的马刀向短尾龙砍去,短尾龙见势不妙,赶紧逃回仙居娘家。

由于年事已高,体力透支过度,老和尚与短尾龙决战后,不久后就病逝了。老和尚去世后并没有离开方山口村的百姓,化身为一位卧虎,守护着当地的平安。

发现三:周边山峰形状奇特山中泉水甘甜

从方山口村处往高寮老村方向前行。路边有一条坑,坑中水流常年不断,水质特别甘甜。徐云楼介绍,这山涧水是全村的饮用水源,以前高寮老村也用这里的水,如今高寮老村整体搬迁,这水源就归方山口村民独享了。曾有村民将涧水带到永康及杭州的环保部门化验,验出水质出奇的好,还曾有外地人到方山口村考察,想投资建一个矿泉水厂,但因各种原因没有建成。因为这里的水好,许多在外务工的村民经常带着大桶到这里接水,带到外地饮用。

沿着这条小路前行不远,便能看见左边山上竖着一根石柱,犹如一枚定海神针。徐云楼介绍,那石柱叫“灯盏捺”,灯盏捺是以前用来挑煤油灯的工具,巧的是,石柱的对面恰好有一座像一盏煤油灯的山。继续往前行,又能看到一座奇峰,村民称其为

公婆峰。就像一位阿婆依偎在阿公的怀中,有村民认为,公婆峰就是山神夫妇的化身。公婆峰下有一个山洞,因为以前常有老鹰出没,村民把这个山洞叫做老鹰洞。

这条路上还有一个风景点——山字峰。山字峰顶有许多奇形怪状的大岩石,其中有三块岩石特别凑巧,构成了一个“山”字。

在条路两边的的山地上,种着许多茶叶树,几位村民正在采摘茶叶。村民说,这里山林茂密,经常有野猪出没,如果种别的农作物,会被野猪偷食。而茶叶野猪是不吃的。

又到山花烂漫的季节,地处深山的方山口村村前村后开满梨花,处处风光诱人。如果你有兴趣,不妨身临其境,感受与城里不一样的山区风情。



石下潭